

富涵歷史齒輪的龍元宮

普二甲111098戴婉雲/ 111130楊涵榛 龍潭報導



息患L鄉門關
人民的信仰中心

宗教信仰滿足人類與社會許多基本需求，帶給人們勇氣去理解未知的世界、崇敬自然、宇宙，消除人類對萬物循環的恐懼、祈求心靈平靜，進一步能夠安定社會秩序及平和整體社會狀態。而說到與龍潭相關的廟宇，就不得不提其代表性的龍元宮。龍元宮位於龍潭東路245號，道光五年（1825），由古泉聖、韓天聖、張明義、魏乾宏等人，覓地在昔日龍潭第一市場附近龍路中間地帶興建廟宇。一開辦主要奉祀神農大帝（五穀爺），命名龍元宮。祭祀圈涵蓋整個龍潭老街沿路的村落，原為一座小廟，是因一場瘟疫而導致瘟疫，故開始改建於道光五年（1825），主要奉祀五穀爺也稱神農大帝，隨著歷史變化，除神農大帝外，又供出了龍潭民衆共有每個階段的信仰需求。同時，這也反映出龍潭社會結構不斷演變發展。至今2023年已有200周年，但卻沒辦法保留完全以前的小廟特色。

宮廟自古以來是百姓信仰的中心所在，從出生、成長、嫁娶到死亡、從祈願、點燈拜斗到神誕慶典，都與百姓的生活有著密切關係。現代的宮廟，有更多扮演公益的角色，如：提供獎助學金其中就包括獎學金與敬老金。在神農大帝壽誕日，這一天會舉辦「神誕、戲獅的比賽、戲獅神繞境行街與戲獅在廟前列陣祀祀，聚集了滿滿的民衆聚集在廣場。在每個月農曆19日，龍元宮還會發放得獎獎狀大家一同享用。龍元宮每年也特別舉辦許多特別的活動如：「家莊十二大節慶」遶境活動，挑選出12個最具客家文化歷史代表性的節慶活動，不僅要為客庄帶入人潮，促進客庄產業的發展，更讓各個族群認同客家、進而愛上客家。以上種種活動更展現出了龍元宮為龍潭民間信仰活動的特色。

神蹟發展商機—夏天好滋味

信仰中心同時也是經濟活動的中心，裡面的商家大多販售供品，如：香、金紙、水果、餅乾糖果.....此外也有各種的小吃、飲料等。這些傳統與現代所衍生的商機，為地方帶來無限的發展與活力。龍元宮與民間團體以龍元宮為主，周邊商家可延伸到神農廟、東龍廟、龍路、龍學路等，整個商圈有數百家店舖，附近景點就有龍元宮，美食更是有好幾十家好吃的美食小吃。

其中，在龍元宮前面的老街上有一家經營一甲子以上的老店「松屋冰品」，是從日治時代就開始賣冰，也是身為龍潭人的我從小吃到的冰品之一。起初只是在龍元宮外的小攤車，靠著真材實料的好口味，一路傳承三代開到店面，龍潭人無人不曉。所謂舊冰，是當年日本人所傳授的製冰技術，把熬好的食料放入特製機器裡，透過不斷地攪拌，以及獨特的冷卻技術，把食料變成口感綿密的細冰。能為傳承了80多年的老字號，根基在用料上毫不馬虎，以抹茶為例，都是選用知名茶廠的上等抹茶粉；水果口味也一定選用當季產出的新鮮水果，力求製作出最好吃的冰品。吃起來真得跟一般超商賣的冰淇淋、冰棒有很大的差別，吃得出果香與真材實料，每一個口味品質都不遜色。即使是一杯似簡單的神農汁，也是選用特定品種的檸檬、現點現切，製作出清涼解渴的一杯，絕非一般市售軟性的產品可比較。



從華路藍縷到燈火通明

清代乾隆年間為龍潭的主要開墾階段，那時漢人進行開墾，首先在東潭設的開墾，形成聚落的村落。位於龍潭渡的龍潭街，藉由在各聚落中間的地理位置優勢，從小市集逐漸發展成今日龍潭的街景型態。龍潭街的興與旺，一直有著相互依存的密切關係，因此龍潭街上的龍元宮，神農大帝的信仰發展，從客庄透過宗教活動，讓教到鄰近村落而形同一個區域組織。清代嘉慶年間，龍潭莊設莊設廟兩下開墾後，火拉種選擇遷移，村落逐漸形成。道光年間，各地寺廟陸續出現，基於地理生態及農業生產環境因素，各自形成大小不一的區域性組織，其中就包括龍元宮、神農大帝的信仰範圍，在龍潭當地老兩地，形成一個以龍元宮神農大帝信仰為中心的地域性組織。

依據古老的傳說，五穀爺神農氏之母，偶獲神農後懷上龍元宮人身的神農大帝，而龍潭龍元宮所居的地理位置恰如今陳說所現，深澤神龍在龍潭大池的出現，龍身盤在龍元路上，龍首幻化為在地信仰中心—龍元宮守護人民，並孕育出了百年老街龍元路的繁華風采。



細水長流的記憶

身為土生土長龍潭人的我，從小對於龍元宮就有不少耳聞，甚至也看過幾次龍元宮舉辦的廟會活動，但從我對龍元宮最有印象的一次是國中準備會考時，家人帶我去拜文昌帝君，那時好像是有印象起第一次進龍元宮，才發覺龍元宮並不只是有供佛誦經的神職，也有能求學業的神職。那時我還去打印學業證書，就在文昌帝君前祈禱自己的志願，雖然結果不如預期，但對當時焦慮的我確實有心安的作用。

心得

經過這一次的實地踏訪，我更認識了龍元宮這座廟宇，也認識了除了文昌帝君以外的神職，以農業為生人民拜的神農大帝、還有媽祖、觀音以及財神，與我們的生活有著不可分割的關係。都是延續古代人們一而一而傳承下來。對於許多人來說，不只是一座傳統意義的建築，更蘊藏著許多人文氣息以及古人留下的傳統。也讓我更加地瞭解龍元宮在人們心中的地位，也許沒有龍元宮，龍潭就再也沒有以往的氣息了，希望未來可以好好愛護這一座蘊藏百年歷史的廟宇。

